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Sanskrit

Lektion 9

9.1 Einleitung ( atman)

Wir erwadhnten in der letzten Lektion atman als Pronomen: er nennt seinen Namen
atmano nama vadati. Gleich werde ich nochmals einige Erklarungen und Beispiele zu
diesem Satz geben.

Vorher aber schauen wir uns die zweite Bedeutung von atman an: atman, m das
Selbst (Aussprache ist meist atma = Nom.) Sie finden die Deklination bei Stieh/in P16,
oder mit Hilfe der 'Deklinationsmaschine' http://sanskrit.inria.fr/DICO/grammar.html .

Es ist nur notig, die Seite http://vedabase.net/a/atman 'durchzublattern’, um Original-
zitate in grosser Menge zu finden, z.B. in Srimad-Bhagavatam, Canto 3, Kap. 5, Vers
51. Die erste Halfte des Verses lautet
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tato vayam mat-pramukha yad-arthe
babhlvimatman karavama kim te
tatah daher, vayam uns allen, mat-pramukhah aus dem gesamten Kosmos, dem
mahat-tattva, kommend, yat-arthe fir den zZweck, fir den, babhivima erschaffen,
atman das Selbst, karavama sollen tun, kim was, te Dein Dienst..
A.C. Prabhupada libersetzt die Zeilen folgendermassen:
O Hochstes Selbst, bitte erteile uns, die wir zu Beginn aus dem mahat-

tattava, der gesamten kosmischen Energie, erschaffen wurden, Deine giitigen
Unterweisungen, wie wir handeln sollen.



Klar, das ist alles noch viel zu tiefe Theologie-Philosophie, ganz abgesehen von den
philologischen Schikanen. Aber warum sollten wir nicht einmal Uber den Zaun
schauen?

Ubrigens: Das '3’ in atman ist eine verneinende Partikel. Das 'tma' entspricht genau
dem russischen 'ma' (Dunkelheit). Von der gleichen Wurzel stammt auch das
Sanskritwort tamas, n Dunkelheit (Unwissenheit, spirituelle Dunkelheit). Somit
bedeutet 'A-tma' oder 'Atman' das Gegenteil von Dunkelheit, Abwesenheit von
Dunkelheit, also Licht.

Machen wir jetzt einen Satz mit 'Seele'!

viele (alle) Dichter preisen = bahavah (sarve) kavayah $amsanti;
sams, Samsati 1, preisen, bahu vie/ hat die Endungen von induh, m Mond (PO5)

die Grdpe der Seele = atmanah mahima

die Grape und Wiirde der Seele = atmanah mahima garima ca
und schliesslich:

viele (alle) Dichter preisen die GrdBe und Wiirde der Seele:

bahavah (sarve) kavaya atmano mahima garima ca Samsanti.
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9.2 Dreistammige Substantive auf an/man/van

Mit atman, m Seele, mahiman, m Grdsse, gariman, m Wirde, Gewicht und rajan, m
Konig haben wir drei maskuline Substantive auf 'n' kennen gelernt. Bereits begegnet
sind wir dem Neutrum naman, das ebenfalls auf 'n' ausgeht. (Nominativ und Akkusativ
lauten aber nama! Daher sagen wir mama nama sita /ich heisse Sita, mama nama
ramah (m) ich heisse Rama).

Die Deklination dieser Substantive finden Sie bei Stieh/ in P16. Es gibt nur sehr
wenige weibliche Substantive auf -an, aber sie werden wie die Maskulina dekliniert.
Hierhin gehort, z.B. siman, f Grenze, vgl. 5.3.
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Ob der 'Karman(n) Ghia' was mit karman, n 7at zu tun hatte, weip ich nicht, aber man
kann diesen Hinweis als mnemotechnische Hilfe verwenden. Auch yuvan, m
Jugendlicher (Jingling) kann man sich leicht merken. (Jugend = yauvanam, vgl. 8,
S.3)

Die bose Tat des schonen (sundara) Jinglings ist verwerflich (garhita).

sundarasya yunah papah karman garhito bhavati
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Dieser (idam) Jiingling war begierig (arthin) nach Gold (hiranyam)

ayam yuvan hiranyena arthi abhavat
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Der bésen Tat wegen (arthe) sollte er die Familie verlassen.
(tyaj, tyajati, 1 verlassen; hier Optativ; kulam Familie)
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papah karmano 'rthe kulam tyajet YI9: hHUI SY §E'5 F’J@F{

Uber den Optativ (‘sollen) werden wir noch zu reden haben (11. Lektion).

9.3 Das Passiv
Vergleichen wir einmal fogende Satze:

a. Der Jingling veridsst das Land.
b. Das Land wird vom Jiingling veriassen.

Im ersten Fall sprechen wir von der aktiven Darstellung, im 2. Fall von der passiven.
In beiden Fallen liegt derselbe Sachverhalt vor, der jedoch aus verschiedener Optik
betrachtet wird. Beim Aktiv ist der Blick auf den Jlngling gerichtet, im Passiv auf das
Land. (Im Englischen nennt man Aktiv, Medium und Passiv 'voices', im Deutschen
spricht man von den drei Genera verbi, Sing. das Genus verbi.)

Im Sanskrit werden die Genera verbi Aktiv und Passiv folgendermapen dargestellt:
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a. yuvan (Nom.) desam (das Land) tyajati ﬂclflﬁﬁ ('Q\ﬂl?‘l
b. desah yina (Instr.) tyajya-te  QRI[: Al A

Wir erkennen, dass im Passiv das Stammbildungselement -ya- direkt an die
(schwache) Wurzel gehangt wird. Die Endungen sind die eines Mediums, d.h eines
atmanepadas. Im aktiven Satz steht das direkte Objekt deSam im Akkusativ und das
Subjekt yuvan im Nominativ. Im passiven Satz ist deSah Nominativ und yiina
Instrumental.

Beispiele:
yuj- verbinden-> yuj-ya-te er wird verbunden
pa- trinken-> pi-ya-te er wird getrunken (Wurzeln auf a nehmen meist 1 an.)

Es gibt eine ganze Reihe von Anderungen der Wurzel vor dem Anhédngen der atm.-
Endung. Merken wir uns noch vac- sprechen - uc-ya-te er wird gesprochen und

vas- wohnen =2 us-ya-te er wird gewohnt
Oft werden y, r, v verwandelt in i, r, u (man nennt dies samprasarana)

vas > usyate
grah->grhyate
vac—> ucyate
pracch = prcchyate
vah 2> uhyate

yaj - ijyate

hve = huyate

Gelegentlich fallt ein Nasallaut aus: Sams - Sasyate

Interessant sind die Anderungen bei -r und -F, weil man daraus gewisse Riickschliisse
auf die Aussprache der beiden Vokale ziehen kann:

kr = kriyate (Aktiv: karoti)
kr = Kiryate

Vgl. Stieh/ P39 oder S.93 in dem Gdschen-Bandchen, Sanskrit-Grammatik, von Manfred
Mayrhofer.
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Einfache Satze:

1. raja (Nom) ksatriyam (Akk) hanti der Konig totet den Krieger (ksatriyah Krieger,
han, hanti 2 tdten). Bei 'Kdnig' ist der Stamm rajan- m in den Deklinierer einzugeben!
Vgl Mayerhofer S.52

—_—

2. ksatrio (Nom) rajna (Instr) hanyate der Krieger wird vom Kénig getotet

3. sa (Nom) mam (Akk) pasyati er sieht mich (sah wird nur in Pausa (freistehend)
benutzt, im Sandhi vor a ergibt sich 'so' mit Ausstopung des a, vor allen andern
Anlauten 'sa'. Mayrhofer S.59) Fiir das Passiv von 'sehen' ist die Form dryate zu
benutzen:

4. aham (Nom) tena (Instr) dréyate /ich werde von ihm gesehen

5. sa tvam atyajat er hat dich verlassen (ausser tyaj, tyajati 1veriassen gibt es auch ha
verlassen, du wurdest von ihm verlassen: tvam tena ahiyathah + Sandhi a + a = a)

6. tvam tenatyajyathah au bist von ihm verlassen worden

Im Sanskrit lasst sich sogar von intransitiven Verben ein Passiv bilden. Z.B.

Ich stehe im Haus aham grhe tisthami. Im Sanskrit kann gebildet werden:

'grhe maya stiyate', was wortlich bedeutet: im Hause von mir es wird gestanden. Im
Deutschen kann man nur mit Verrenkungen etwas damit anfangen. Man spricht hierbei
von einer unpersénlichen Konstruktion oder bhave -Konstruktion.

Schauen wir uns noch einige normale Passiv-Konstruktionen an!

7. Frauen trinken Wein naryah madiram pibanti (naryo madiram pibanti)

8. Wein wird von Frauen getrunken naribhih madira piyate (naribhir madira piyate)

9. Der Schopfer erschafft die Menschen dhata naran srjati (dhatr, dhata, m Schopfer;
srj, srjati 6 erschaffen; asrjat erschuf)

10. Die Menschen werden vom Schopfer erschaffen dhatra narah srjyante (asrjyanta =
wurden erschaften)

11. Der Vater schreibt Verse pitra $lokan likhati (Slokah Vers)
12. Die Verse werden vom Vater geschrieben pitra $lokah likhyante
13. Ich lese die Biicher aham pustakani pathami

14. Die Blicher werden von mir gelesen maya pustakani pathyante
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15. Jene Tochter erzéhlen heimlich Geschichten. amus duhitarah rahasi katha vacanti
Mit Sandhi: amus duhitaro rahasi katha vacanti.

16. Von jenen Tochtern werden heimlich Geschichten erzahit.
amubhih duhitrbhih rahasi katah ucyante. Mit Sandhi:
amubhir_duhitrbhi rahasi kata ucyante.

9.4 'haben'mit as, asti 2, sein, existieren

Man sagt nicht der Arme hat eine Frau, man sagt vielmehr des Armen ist eine Frau,
also 'daridrasya yosit asti'. Sollte der Arme (daridra arm) viele Frauen haben, so
mussten wir sagen 'daridrasya bahavah yositah santi'. Dabei sind die 'bahavah yositah'
(f.Nom.Pl.) eben die vielen Frauen.

Ein gewisser Armer wére ein  kascid daridra, wo kascid (P31) soviel bedeutet wie
irgendeiner, ein gewisser. Der Genitiv lautet: 'kasyacid daridrasya' eines gewissen
Armen. Da am Wortauslaut aber kein d stehen darf, missen wir schreiben 'kasyacit
daridrasya . Es gibt nur 8 zuldssige Wortauslaute: [n, m, t, h, k, t, p, A]. Eine eventuell
notwendige Sandhi-Regel wird nur auf diese 8 Auslaute angewandt. Stieh/S. 309

Also: ein gewisser Arme hat viele Frauen lautet im Sanskrit

kasyacit daridrasya bahavah yositah santi

T SRS J=d: JiNa: i

Wenn wir etwas genauer sein wollen, sagen wir wieviele Frauen es denn sind: 1, 2, 3,
4,5 ..

Kardinalzahlen

Nur die Kardinalzahlen 1-4 haben drei Geschlechter (bei der 'Dekl. maschine' Any
benutzen.) Bei Stieh/ stehen die deklinierten Zahlen auf Seite 350.

er hatte eine Frau = tasya eka yosit asit (tasya = Gen. Sg. dessen, P24)
er hatte zwei Frauen = tasya dve yositau astam = tasya yositau astam
er hatte drei Frauen = tasya tisrah yositah asan

er hatte vier Frauen = tasya catasrah yositah asan

bei 5 - pafica yositah , bei 10 > dasa yositah
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(bei drei S6hnen liegt die Sache so: er hatte drei S6hne = tasya trayah putrah asan)
Um auch wieder zwei Sandhi-Regeln anzuwenden, Gbersetzen wir
der Arme hat vier S6hne und drei Tochter

daridrasya catvarah putras_tisras_ca duhitara santi (duhitr, duhita f 7ochter)
[N o\ o\ o\
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dabei war zu beachten, dass in 'putrah tisrah ca' ah + t = as +t und ah + ¢ = a$ +c
ist.

In einer bekannten Erzahlung heift es

FE 6 IAN: TAT: ST
kasyacit vrddhasya catvarah putrah asan
Ein alter Mann hatte vier S6hne

und sicher wollen Sie wissen, was es denn mit diesen Burschen auf sich hat. Leider
mussen wir flr diese Information bis zur 11. Lektion warten.






